

意趣盎然 梅花联

* 钟芳

“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，唯有暗香来。”梅花是中国的传统名花，它们不畏严寒、傲雪吐艳，冷蕊留香，自有一种卓雅俊逸之姿与超然之气，象征高洁、脱俗、坚强的品格，已融入了中华民族的铮铮铁骨之中。古今文人墨客为我们留下了大量脍炙人口的咏梅对联，读来意趣横生。

宋代大书画家米芾十分喜欢梅花，梅花在他笔下被赋予特殊内涵。一年冬天，他和佛印和尚踏雪赏梅，见景成趣，遂起兴作对。米芾来到一棵白梅树前，吟出一上联：“雪里白梅，雪映白梅映雪。”佛印一听，是回文叠字联。正沉思，忽见一片竹林在风中摇曳，于是脱口而出：“风中绿竹，风翻绿竹竹翻风。”这副写景咏物联，对仗工巧，俨然天成。上下联各以相同之字为头脚，前后句交叉反复运用，顶针修辞手法绘景，犹如一幅梅竹水墨画，极富色彩美。

明代著名地理学家徐霞客常在家乡江阴小香山梅花堂饮酒赏梅，他曾题写一联，颇具情趣：“春随香草千年艳；人与梅花一样清。”梅是“岁寒三友”之一，每当群芳凋零，寒凝大地，梅花却昂首怒放，独步

早春。在国人眼里，梅花非寻常草木所能比，它不仅仅是一种植物，还是文化符号、精神象征。联中徐霞客借称颂梅花，勉励人们要像梅一样情操高尚，不随流俗，含意深邃，其实这也正是徐霞客一生最好的人格精神写照。

梅的清高、坚忍、孤赏、冰清，是中国多少代文人雅士的精神寄托。清代大书画家郑板桥也喜欢梅和竹，更欣赏梅和竹的性格和品质。他作有一副题画联云：“虚心竹有低头叶；傲骨梅无仰面花。”此联对仗工整，构思精巧，采用借物言志的手法，以竹、梅比拟自己的人格和操守。上联借竹叶向大地下垂，竹心空虚，喻指谦逊、虚心下问的高贵品格。下联借梅花有傲霜斗雪的姿态，开花时花蕊却向下，表明梅有傲骨却无仰面的媚

态。全联寓意了作者谦虚待人而不屈服于强权的可贵品质。

著名文史掌故专家郑逸梅一生淡泊名利，且又生性爱梅，他的书斋取名“梅庵”，他娶周寿梅女士为妻，居室故又名“双梅花庵”。南社耆宿高吹万，曾题一副四言联相赠：“人澹如菊，品逸于梅。”郑逸梅诞生于秋菊盛开之时，原姓“鞠”，古时“鞠”与“菊”相通。高吹万此八字对联，既巧妙地嵌入了郑逸梅的姓氏名号，又涵盖了她的平生为人，品联如见人，堪称妙联。陶菊隐为郑逸梅先生挥毫写有一联：“一树梅花一放翁”，联句演绎得颇为风神贴切。诗人、杂文家陈迩冬先生赠送的对联则比较含蓄：“野兔眠岸有闲意；老树着花无丑枝。”这是集的宋朝梅尧臣《东溪》诗句，上联隐含一个“逸”字，下

联藏着一个“梅”字。全联片言只语洋溢着文人的精神风尚，凸显出一代文化人的风骨。

2014年的新春茶话会上，习近平总书记送给大家两副春联。一副是：“骏马追风扬气魄；寒梅傲雪见精神”，另一副是“昂首扬鬃，骏马舞东风，追求梦想；斗寒傲雪，红梅开大地，实现复兴”。这两副联是中华梅州“客天下杯”楹联大奖赛的获奖作品，公示在《人民日报》副刊上。这两幅作品以骏马比喻进入新的一年——农历马年，以红梅渲染喜庆，以傲雪凸显中华民族不畏艰难险阻、追求时代梦想的伟大精神。迎春送春联，习总书记选读这样两副对联，十分契合会议的主旨和氛围，寄语全党与全国人民像骏马般驰骋前进，像寒梅般不具严寒傲然绽放。

新闻简报

●12月1日，中国科大先研院机关党支部组织党员、研发单元党员代表和入党积极分子代表一行近20人，赴合肥市渡江战役纪念馆、安徽名人馆及方兴社区开展主题党日活动。

●12月2日，主题为“人工智能与未来”的第四届交叉科学与应用论坛在我校举行。来自企业界、政府、科研院所和我校的70余人参加了论坛。本次论坛由校工会主办，中国科大青年学者联谊会和管理学院承办。

●12月4日，我校举行国家级生命科学实验教学示范中心教学指导委员会第一次会议暨授聘仪式。聘请复旦大学乔守怡、厦门大学陈小麟、武汉大学李文鑫、上海交通大学林志新、云南大学肖衡、中国科大滕脉坤和臧建业7名教授为我校生命科学国家级实验教学示范中心教学指导委员会委员，聘期五年，乔守怡教授任委员会主任。

●12月5日，学校召开2017年度第十次学生工作会议，校党委副书记蒋一到会并讲话，各院系、直属单位学生工作负责人，校学指委办公室成员单位负责人参加会议。

●12月6日下午，化学与材料科学学院和人文与社会科学学院联合举办学习十九大精神党课，邀请中共安徽省委党校郝欣富教授作题为“新时代要有新气象新作为，十九大关于全面从严治党的新要求”的报告。人文学院党委书记屠兢、化学院党委副书记闫立峰及两个学院各总支书记、直属支部书记和全体教职工、学生党员参加了报告会，化学院党委书记葛学武教授主持报告会。

●12月8日，由安徽省教育厅、人力资源和社会保障厅、共青团安徽省委共同主办的第十二届安徽省大学生职业规划设计大赛暨大学生创业大赛决赛在安徽工程大学落下帷幕。我校参赛选手耿霄、陈钦佩、熊世勇、李书祺等同学组建的“医药供应链智能调度系统”创业团队，通过激烈角逐，荣获“安徽省大学生创客之星(金奖)”。

●12月8日，地球和空间科学学院党委召开本学年第六次党建工作会议暨新党员入党宣誓仪式，学院教工、学生党支部书记和2017年1月起学院发展的预备党员和转正的正式党员50余人参加会议，学院党委书记刘斌主持。

●12月13日，校学生双馨书画协会和芳草青协图书馆志愿服务分队合作举办的校园书画大赛展览开幕式暨颁奖仪式在东区图书馆举行。经过征稿、微信投票、教师评审等环节，最终产生了17位获奖选手。获奖作品将先后在东、西区图书馆大厅各展出一周。

●12月14日，校医院举行以“喜迎校庆、爱岗敬业、精医尚德”为主题的演讲比赛，16位选手参赛。周先意副校长出席本次活动并担任评委，医院全体职工观摩了比赛。

大雪是北风吹落的童话

* 梦梦

白雪覆盖着原野
一只只觅食的小鸟越过冰雪的
裙裾
将一张张精致的脸
俏给风看

两排白桦树在雪地里站岗
拐弯的十字路口 转身已是黄昏
七八里外的寒风从村庄那头吹过来
做好饭的妈妈 呼唤的声音里
飘着纷纷雪花

大雪是北风吹落的童话
是那一行行脚印应答
世间的疼爱
踏雪寻梅
纯白的雪花
它们那么夸张地盛开在千树万树
几乎用梨花的意象
掠去红梅的
清香

倘若羞于启齿
或词不达意 就放慢脚步
红梅
才是我的挚爱



一鉴亭 副刊 第504期 腊梅花开 舒卷 摄影

读书是读书人的品格

* 郭雪强

网络时代，身边的朋友、同事、亲人当中，有阅读习惯的人少之又少。而我三日不读书便觉面目可憎。在阅

读之路上也渴望有同伴，即使不深交，如同路人，至少可以感觉到自己不是孤单的。所以时常去图书馆阅览室，那里有热爱阅读的人们，安静的氛围里各自沉醉在喜欢的书里，虽素不相识，但抬起头来，看着就觉得幸福。

如今的人们，无论是工作还是休闲，都是在快节奏中紧张度过的。做任何事都为了利益和挣钱，让生活过得好一些本无可厚非，可是人活一世不能一味追逐金钱，有质量的人生一定是厚重的人生，而厚重除了需要丰富的阅历，还需要智慧来填充。生活和工作使人获得阅历，读书使人获得智

慧。列夫·托尔斯泰曾说过“理想的书籍是智慧的钥匙。”跟不读书的人聊天，只能聊柴米油盐酱醋茶，聊工资，聊房价，倘若跟读书人在一起，天南海北、古往今来都可以聊，遇上知心的，聊一聊各自最近读的书，聊与之有关的所感所悟，是心灵的碰撞，是再多金钱都不能替代的享受。一个人一生当中有一二知己，足矣。倘若其中一个是读书人，实乃幸运矣。

读书人都有开一家书店的梦想，不怕小，有书就好，有人常来光顾就好，别管旧书新书，有人喜欢就好。倘若有

笑吟吟地从书柜里取出这样一本书，看着他满心欢喜地离开，读书人也是快乐的。读书人最怕一本书被冷落、被弄脏、被扯坏。所以，即使是粗心的读书人，对书也会像对待子女一样，全身心去爱。甚或有万分痴情的，将书包上了书皮，翻开读之前先要洗手，端坐于桌前，双手捧着，一脸虔诚地斟字酌句地读。读书人某些举动尽管可笑，但也委实可爱。

一个人读过多少书，读过什么书，都在说话、走路时候暴露出来了。书装进人的大脑，就成了这个人性格的一部分，品德的一部分，有的话藏也藏不

住，没有的话装也装不出来。读书人大都内心恬静，与世无争，乐善好施，也许外表柔弱但内心坚强。读书人大都虚心诚恳，明理懂事，高瞻远瞩，也许外表冷峻但内心火热。

一个人可以不抽烟，不喝酒，不化妆，不逛街，千万别不读书。读书不伤害身体，反而优化心灵，读书不让人变老，反而使人更加有魅力。快乐的时候，你需要读书，不快乐的时候，你也需要读书；成功的时候，你需要读书，失败的时候，你更需要读一本书。

读书是读书人的习惯，也是读书人应有的品格。

一条枯藤丝瓜
挂在冬天的门楣
土瓮缸里的腊肉
早等不及
老人说
就把雪花招引
冬日农事
寥寥无几
来年吃会更香
挂
大地被雪收藏
几个节气
我奔走城市
寻找一条道路
绽放出春暖花开
只为通往故乡
清香
欣喜
红梅
才是我的挚爱

雪落花开

* 汪亭